



■俄國一名油田工人關閉油管閘門。資料圖片

英俄油企換股 共拓北極資源

創業界先河 開發區藏油51億噸供全球4年



北極龐大海底資源，對於未來全球能源生產愈加重要。英國石油公司(BP)和俄羅斯國營石油巨頭Rosneft前日宣布，雙方將合作開發位於俄國北極大陸架、總面積達12.5萬平方公里的巨大海域，該區擁有世界上最龐大未開採油氣資源之一，估計石油蘊藏量達51億噸，天然氣蘊藏量達3萬億立方米。

英俄對是次交易高度重視，俄國總理普京前日在莫斯科宣布協議，副總理兼Rosneft董事長謝欽親自到倫敦出席簽約儀式。BP總裁達德利形容這是「歷史性交易」，英國能源大臣傑傑亦稱交易是「突破性」好消息。

換9.5%Rosneft股 總值606億

根據協議，BP將以總值78億美元(約606億港元)的5%股份，換取9.5%的Rosneft股份。之後雙方將合力開發Rosneft位於北冰洋南喀拉海的3處特許開發區。報道指，51億噸石油將足以滿足全球4年以上的石油需求。

分析指，俄國政府一直推動企業「走出去」，加上俄方缺乏開發北極資源必須的深海探採技術，故需與擁有先進技術及管理經驗的外資合作。另一方面，BP經歷去年墨西哥灣漏油事故後，商譽在美國一落千丈，故需分散投資減低風險，俄國自然是發展目標。

有利俄企「走出去」 普京力撐

BP目前在俄業務佔公司全球儲備1/4，並與俄方合組當地第3大石油公司TNK-BP。達德利曾是TNK-BP總裁，2008年因股東爭權被逐，但這次交易顯示雙方關係好轉。協議簽署前，達德利與普京在莫斯科會面，後者表示會全力支持是次合作。

達德利表示，今次是全球首宗大型國營油企與跨國油企的換股協議，勢將成為未來業界運作新模式。他表示，合作開發北極資源的構思早於2005年已出現，強調並非因應漏油事故而改變策略。

美憂損安全 交易掀爭議

交易消息隨即在美國政壇引起爭議。由於BP是美軍最大石油供應商，在美國擁有重要石油資源，因此多名眾議員擔心，俄方入股BP可能損害美國國家及經濟安全，要求調查。

■法新社/美聯社/路透社/《華爾街日報》



■BP將以約606億港元的5%股份，換Rosneft 9.5%股份。圖為Rosneft的薩哈林油田。網上圖片

英俄石油巨頭簡介



英國石油公司(BP)



●英國最大市值企業，去年墨西哥灣漏油事故前是全球第二大油企
●主席：斯萬貝里(瑞典人)
●總裁：達德利(美國人，曾任TNK-BP總裁)

●業務範圍：在全球80個國家均有直接或聯營業務，包括美國、中國及俄羅斯
●石油儲量：180億桶
●員工人數：8萬



俄羅斯國營石油公司Rosneft



●俄國最大油企、主要獨立天然氣生產商之一，俄國政府持有75%股份
●董事長：俄羅斯副總理謝欽
●業務範圍：開採西西伯利亞、俄羅斯中南部等地石油資源
●石油儲量：229億桶
●員工人數：10.6萬

《衛報》

環球點評

俄歐合作 美國不安

俄羅斯開發北極大陸架資源的雄心由來已久，惟一直欠缺所需技術和資金。今次俄英兩大石油業巨頭高調結盟合作，為外資參與俄國資源開發立下先例。可以預見，隨著俄方對北極資源開發愈加積極，對俄方天然氣依賴甚高的歐洲國家，將會乘機分一杯羹。

據估計，俄羅斯大陸架擁有可開採石油135億噸、可採天然氣73萬億立方米，換言之，今次英俄合作開發地區所擁有的石油資源，足佔俄國大陸架可開採量的38%。墨西哥灣漏油事故後，BP在美國的離岸鑽油業務前景成疑，交易自然符合公司長遠發展。

不過這次開採區域位於200米深海，海面一年內更有超過2/3時間被冰封，每年實際可作業日只有100天。對於亟需應急資金以支付巨額清理油污費用的BP而言，短期內不會有太多幫助。

這次俄英合作對同樣擁有北冰洋沿岸領土的美國響起警號。BP與Rosneft的合作協議剛公布，美國國會議員立即以「影響國家安全和經濟安全」為名，要求美國監管當局及政府的外資委員會審查此項協議。BP與美國政府的關係或進一步惡化。

■ 翟暉



■BP行政總裁達德利(左)與Rosneft總裁胡代納托夫簽署合作協議。法新社

俄研新洲際導彈 或重啟核競賽

俄羅斯早前才與美國達成新的裁核條約(START)，未來數年兩國將大減核武數量，但有報道稱，俄國正研發新的洲際彈道導彈(ICBM)，或重燃全球核武競賽。

據俄通社—塔斯社報道，俄國軍事工業集團Rosobshemash的負責人表示，俄方為取代現時老化的SS-18ICBM，自前年開始研發新ICBM，預計2017年將面世，可攻克所有核彈防禦系統，包括美國的反導彈防禦系統，和北約計劃中的歐洲導彈防禦系統。

外界估計，俄國各地有59至88個SS-18導彈發射井，能承受任何襲擊，除非遭核武直接打擊。SS-18被北約稱作「撒旦」，威力是1945年美國轟炸日本的原子彈的500倍，可攜帶10個核彈頭，射程達1萬英里，被稱為世界最致命、最重型的彈道導彈。

■《每日電訊報》



■SS-18被稱「撒旦」，威力是1945年美國向日本所投下原子彈的500倍。網上圖片

金融股領漲 美股2年半新高



■道指連升7周，創2007年5月以來最長升勢。圖為紐交所。美聯社

薪酬花紅754億 摩通惹眾怒

美國銀行發放花紅季前展開，華爾街第二大行摩根大通將撥出97億美元(約754億港元)作為投資銀行家的薪酬和花紅，比2009年的73億美元(約723億港元)高4%，平均每名員工獲分約37萬美元(約285萬港元)。此舉再次引起公眾不滿，呼籲當局向銀行業開徵新稅。

上述款項佔摩根大通收入的百分比，由前年33%增至去年37%。若扣除前年12月至去年4月期間繳交的5.5億美元(約42.8億港元)花紅稅，有關比率則為35%。

大型投行高盛、摩根士丹利和花旗集團本周將公布業績，分析認為，摩根大通的作法，反映美國、英國等銀行不理會政界強烈反對，在未來2個月將大發花紅。

支持向全球銀行徵稅的組織「羅賓漢稅」(Robin Hood Tax)估計，摩根大通的薪酬花紅金額之巨是「對平民百姓打了一巴掌」。

■《衛報》/英國《金融時報》

摩根大通第4季盈利勝預期，美股在金融股升勢帶動下，前日2年半以來最高位收市。道瓊斯工業平均指數前日收市升55點，報11,787點，創2008年6月以來新高，全周累計升幅0.96%，連升第7周，創2007年5月以來最長升勢。

納斯達克綜合指數前日收報2,755點，升20點，是2007年11月以來收市最高點。標準普爾500指數升9點，報1,293點，是2008年8月至今收市新高。明日是馬丁路德金紀念日，美國金融市場將休市一天。

摩通盈利增47%勝預期

摩通業績刺激金融股全線上漲，其中PNC金融服務集團升5.1%，摩根士丹利升2.4%，富國銀行升2.7%。摩通去季盈利增47%，高過市場預期，主要由於期內收入增長，同時壞帳撥備等下降。電腦晶片製造商英特爾第4季利潤增48%勝預期，但未能刺激股價，倒跌1%，限制道指升幅。

下周將有多間大企業公布業績，後日有花旗集團、IBM和蘋果公司；高盛和Google分別於周三和周四公布，周五壓軸的是美國銀行和通用電氣。

過去一周美國經濟數據喜憂參半，上月工業產值和開工率升幅均勝預期，但企業零售額增長僅0.6%，1月份消費者信心指數初值也意外下降。

■《華爾街日報》/法新社/彭博通訊社

美銀行業借貸 信貸危機後首升

美國銀行業貸款回升 新消費者貸款宗數 (首次按揭貸款除外) (單位：百萬宗)



資料來源：Equifax、穆迪分析

隨著貸款標準開始寬鬆和新借款需求上升，美國銀行正增加向消費者放貸，是自信貸危機爆發以來首次。據信貸資訊公司Equifax及穆迪分析數據顯示，銀行去年第3季消費者貸款超過3,600萬宗，按年升3.7%，預計今年新消費者貸款宗數將增加5.9%。

華爾街大行摩根大通前日公布，去年第4季盈利升47%，自9月底貸款增加6%，大部分來自商業借貸，但信用卡貸款簽帳總額亦錄得2年來首次上升。資料顯示，信用卡使用量按年增加10%，摩根大通第4季發出340萬張新信用卡，較前年同期升4%。

其他銀行將在未來一周公布業績，許多分析師預期，營運狀態最健康的銀行將把焦點由問題貸款轉移至新貸款。

■《華爾街日報》

4665億熱炒 商品價飆

穀物和石油價格持續上升，令人更擔心爆發糧食危機和形成石油市場泡沫。分析指，投資者大手押注商品市場，加上投機炒賣，助燃商品價格飆升。巴克萊資本估計，去年流進商品市場的資金多達600億美元(約4,665億港元)。

期油玉米長倉新高

玉米、黃豆和小麥價格本月重返高位，布蘭特原油前日曾高見每桶99美元，創近27個月新高。美國政府早前公布新例，防止大型交易者對物價過大的影響力。當局擔心另一場糧食危機或進一步損害全球經濟復甦。

美國商品期貨交易委員會(CFTC)數據顯示，對沖基金等經紀非常看好商品市場，在紐約商品交易所，基金12月持期油和期權的淨長倉創紀錄新高，在9月玉米淨長倉亦創新高。此外，電子交易者也使能源、金屬和農產品去年在芝加哥商業交易所(CME)創最大成交量。

業內人士認為，在龐大的數量型基金參與下，市場出現大量相關貿易(correlation trade)，例如銅價升，2秒後油價亦漲；美元跌，油價接着上揚等。有學者表示，市場出現泡沫，問題是這個泡沫能否有秩序地釋放。

■英國《金融時報》

任州長失15億 阿諾稱無悔



美國前荷里活影星、前加州州長阿諾舒華辛力加(見圖)表示，擔任州長使他損失2億美元(約15.5億港元)，但他認為相當值得。

阿諾在訪問中表示，不接拍電影和做兩任州長的支出，合共2億美元。然而他不後悔，反而認為工作繁忙，不能陪伴妻兒最可惜，所以現要極力修補關係。

■路透社

意醫擅摘病人器官 轉賣牟利

意大利爆出近年來最駭人聽聞的醫療醜聞，西西里一名外科醫生涉嫌摘除病人健康器官轉賣牟利，日前被警方拘捕。

62歲的外科醫生奇韋洛涉嫌在多年行醫過程中，未獲病人同意就擅自進行手術，並在某些手術過程中摘取病人健康器官，加劇病人的痛苦，甚至令病情惡化。一名年輕女子曾被她摘除病人健康器官轉賣牟利，日前被警方拘捕。

62歲的外科醫生奇韋洛涉嫌在多年行醫過程中，未獲病人同意就擅自進行手術，並在某些手術過程中摘取病人健康器官，加劇病人的痛苦，甚至令病情惡化。一名年輕女子曾被她摘除病人健康器官轉賣牟利，日前被警方拘捕。

■新華社